复习—两、三位数的加减法

1、 常规积累

1、 黑板上出示

400+20=      70+60=        92-54=   

840-40=      700+600=      26+21=
700+3000=    120-50=      85-62=
6100-6000=   1200-500=     38+27=
谈话：今天我们一起来复习两三位数加减法计算，刘老师带来了一些题目，你会算吗？自己先算一算。（每人都参与计算）

2、 我们先来看第一列口算，选其中一题和你同桌说说你是怎么想的？（找一抓手） 

交流：第一题：4个百加2个十是420

小结计算法则：原来他想的是“数的组成”，下面的题都可以想数的组成来计算。板书《想组成》。

3、 那第二列呢？

交流：7+6=13，末尾添一个0，700+600，末尾添两个0.减法也是一样的，像这样的口算，我们只要把0前面的数相加减，末尾添0。板书：把0前面的数相加减，末尾添0。

4、 这组口算呢？小朋友在学习的过程中还是有些困难的？我们来看看第一题，你会算吗？同桌互相说说看。

交流：个位不够减，十位9-1-5=3，结果是38.

学生：我们可以先看个位不够减，再估出十位是几十多，板书:92-54=三十多，结果是38.用的是估的方法，看个位，估十位，再算个位。板书：先估再算。

下面的题你能不能像刚才那样，先估再算——是几十多，几十几。

5、 在两位数加减法的口算中有哪些情况？

板书：               加法：不进位

     两位数加减法          进位

          口算       减法：不退位

                           退位

6、 抽卡片  这学期我们学的口算真多呀，把它们混在一起，我们来抽卡片。（把方法内化）

7、 小朋友们你们想不想也来算一算，再来一次口算比赛！
2、 三位数加减法笔算

1、梳理类型

口算复习完了，我们来复习笔算，我们来想想三位数加减法的笔算有哪些类型？

板书：                   加法   不进位    

   三位数加减法    一步         进位                

      笔算               减法   不退位    

                                退位

                           连加

                   两步    连减

                           加减混合

进位，有时个位满十向十位进1，只要进一次，但有时十位满十向百位进1，甚至百位满十向千位进1，也就是连续进位，减法也是一样的。

2、 辨析

在上次过关考试中，有这两道题，好像有些问题，你知道问题出在哪儿？同桌互相说一说。

同桌交流   738+564=  700-254=

你是怎么发现的，谁能一下子就能知道是错的！（强调可估）

交流：可以估一下 

   个位不够减，向十位借，十位是9，不是10了，戴了小圆帽别忘减，也别忘百位也要减。

3、 交流算理

我们来想一想，三位数加减法笔算时要注意什么？

（1）相同数位对齐

（2）从个位算起

（3）加：哪一位满十向前一位进一

     减；哪一位不够减向前一位退1作10再减

小结：这就是笔算的三把金钥匙，笔算时是一定要记牢哦~

4、 我们一起把这几道题改正过来，拿出练习纸，请大家算一算，并验算。

学生完成

交流验算方法：加法：（1）交换两个加数的位置。

                   （2）和减加数。

              减法：（1）差加减数等于被减数

                   （2）被减数减差等于减数

他们这样验算行吗？都可以，只要能检验出答案是否正确就可以了，如果是你，你会选择哪种方法，（加法更简便）

看来加法可以用加法，也可以用减法，减法可以用加法也可以用减法。

5、 还有两步计算的笔算

有哪些类型？连加 连减  加减混合

我们一起来练一练，拿出练习纸，算一算。学生独立完成。

交流：列连加算式怎样列更简洁，计算怎样更简便。

提问：这道题，每一位你们是怎么算的呢？学生回答个位上先凑整，十位算三七二十一。

小结：原来我们在计算时我们可以根据输的特点，先凑整，或利用口诀方便计算。

3、 解决问题

利用计算我们可以解决一些实际问题。

1、 裤子198元，衣服289元，妈妈带500元，够买这一套衣服吗？为什么？

学生在练习纸上完成。

小结：要看够不够，如果都往大的估都没超过，则原来的和就小于500，所以不够。

对比：这两种方法哪种更简便？

小结：我们不仅要解决问题，勇士也要方法优化，如果这道题6分，用估的方法可得满分，而计算只能得3分。

2、 裤子201元，衣服304元，妈妈带500元，买这一套衣服，够吗？

明确：都估小，结果是500，说明原来的和比500多，所以不够。

小结：要根据实际问题巧妙的选择方法。
